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1. Por tentativa, faca o acerto os coeficientes estequiométricos das seguintes equacdes.
a) 1 Hyg+ 1 Gy — 2 HOE,
by 2 Sy + 1 Oyy — 2 S0y
¢) 1 NHgy+ 1 HCEuy — 1 NH,CE
d} 2 NaNOgpy — 2 NaNOy,g + 1 Oqy
e) 1 NHNOgpg — 1 NOg + 2 HOp
f) 1 LCEO, g — 1 LiCE,y + 2 Oy
g} 3 BaOug + 1 Polgpg — 1 BaglPOylyug
hy 2 AgoU0ug = 4 Agyy + 1Oy
) 4 Crg+_3 Oyg— 2 Cry0s
) 3 Feg+ 4 H0p— 1 FesOyy+ 8 Hyy
k) 1 KCroOppq + 2 KOHpg = 2 KoOrOypq + 1 HyOp
) 3 LCNyg + 1 H3POypg — 1 LigPOgpq + -3 HCN,
m) 1 MgClypy + 1 HeS0ypg = 2 HOlpg+ 1 MgS0yp
ny 2 Aug + 3 HSUypg — 1 AUB0 0 + -3 Hyg
0) 3 S04 + 2 Fe(OH)jgpg — 1 Feo(SO)5pq + 6 MO
p) 4 ALOH)pp + 3 HpSi0 — 1 ALBIO 5 + 12 B0y
@) 2 HNOgpy— 1 HyOp + 1 NOyy + 1 NOy

r) 3 MH3Q4[aq) + LAR(S) — 9 Mﬂ(s) + iAE203(aq)
S) 2 H3PD4(aq:| + 3 K28|:aq:| - 2 K3PD4(aq) + 3 st@
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Consulte as filas de reatividade para
indicar os produtos das equagdes, quando
houver ocorréncia da reacéo.

a) Zn(S) + CUCRz(aq) —» InCEgq + Cly

b) Pbyy + ZnS0q —> Né0 ocorre

¢) Znggy + CuSOypg —> Clig + 208049

d) Clyg + Hpdpq = 2HCE g + Sy

&) by + KO,y — N0 ocome

1) Bryg + 2 Klgg — 281+l

g) lprg + LICE,qy —> N0 0come

h) Nag) + AgNOgig — NaNOgg +Agy

i) Cﬂz@ + 2 K|(aq) — 2KCL g + Ly

1) Aggg + LiCE,q — naoocore

k) Ferg + CUSOjpaq — oS0 = iy

) CU(S) +2 HCE(aq) —» GUClyn + Hypy

m)Z Na(8)+ 2 H2O(E) — 2NalOH,, + Hyy

N} Sig + MgBry(,y — a0 ooome

0) 2 Fyg + 2 Hy0g — 4 + 0z

4. Complete as lacunas das reacdes de dupla-

troca.

a) NaClyg +AgNOg,q — NaNOge, +
b) CaC0s5g + HyS04q — G850,y +
¢) 2 KOHyg + 150000 | = 2 HOjg + Ks040q
d) HyS0, + 2 KONy = K80, +
8) Na; S0, + 5 2 NaClyy + BaSOy

) NH,Cliyy + NaOHq — [(aCTy | + NHyOHgg

5. Para que as reacGes de dupla-troca

ocorram, € necessario que pelo menos um
dos produtos, quando comparado aos
reagentes, seja:

* menos solavel;

* mais fraco (menos ionizado ou
dissociado);
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* mais volatil.

Identifique, para cada equacao

representada no exercicio anterior, qual é a

condicdo que justifica a sua ocorréncia e a

qual produto estéa relacionada.

a) Formacdo de um produto menos
soluvel: AgCls

b) Formacdo de um produto menos
ionizado e mais volatil: HyCOgz(q)

c) Formagdo de um produto menos
ionizado: HzO([)

d) Formagcdo de um produto menos
ionizado e mais volatil: HCNg

e) Formacdo de um produto menos
soltvel: BaSOus

f) Formacdo de um produto mais volatil
e mais fraco: NH4OH g
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1.

A massa atbmica do elemento
magnésio é 24,305. Forneca uma
explicacdo para o fato de esse nimero
ndo ser inteiro.

O magnésio é encontrado na natureza
em uma mistura de isétopos. Com isso,
a massa atbmica do elemento é
calculada pela massa e proporcao de
cada isétopo existente.

Na natureza, sdo encontradas 2 formas
isotOpicas para 0 atomo de cobre,
sendo 75% dos atomos com massa
atdmica 63 u e 25% de massa 65 u.
Sabendo-se que esses 2 isGtopos estdo
presentes em qualquer amostra de
cobre, determine a massa desse
elemento.

(63-75) + (65-25)

MA=
100

=635u

A cada 8 4tomos de cloro na natureza,
2 tém massa igual a 37 e o restante
apresenta massa atémica 35 u. Com
base nesses dados, determine a massa
do elemento cloro, expressa em
unidade de massa atdmica (u)

(6:35) +(2:30)

| -
=aa,0U
P
.

MA =

A molécula de nitrogénio é uma
substancia simples formada por 2
atomos de nitrogénio e compbe a
maior porcentagem na composic¢do do
ar atmosférico  (aproximadamente

78%). O primeiro cientista a
reconhecer que 0 nitrogénio se tratava
de um elemento quimico independente
foi Antonie Lavoisier. Ao identifica-lo
em alguns compostos minerais,
Lavoisier o batizou de azoto — do
grego a, “sem”, e zoe, “vida” — em
razdo de sua incapacidade para manter
a vida e alimentar a combustéo.
Determine o volume ocupado por
560 g de nitrogénio nas CNTP.

M(N,) = 28 g/mal

289 —  224L

560 q - X
x=448L de N,

Ao comparar massas iguais para
moléculas de glicose (CsH120¢), etanol
(C2HgO), butano (CsHig) e Acido
sulfarico (H2SO,), qual delas apresenta
maior nimero de atomos? Justifique.

Considerando a mesma massa para todas as substancias,
por exemplo, 10 g, determina-se o nimero de tomos pre-
sentes em cada uma.
M(C;zH; 204 = 180 g/mol
1809 —  24(6,02-10%) atomos

10g - X
x=8,03- 10%° dlomos

M(C;H;0H) = 46 g/mol

46 q —  9(6,02-10%) dlomos
1049 — ¥

y=1,18- 10* dtomos

M(C,4H, ;) = 58 g/mol

58 ¢ — 146,02 10%) domos
10 g — z

7=1,45- 10% dtomos

M{H,S0,) = 98 g/mol

98 g —  7{6,02-10%) dtomos
10 g — W

w= 4310 dtomos

A substancia que apresenta o maior niimero de atomos, para
uma mesma massa, € o butano (C,H, 5).



6. Pesquisas recentes indicam que o

diesel produz 7 vezes mais poluentes

do que a gasolina. Assim, com 0

proposito de diminuir a emissdo de

diéxido de nitrogénio, alguns paises
limitaram a aquisicdo de veiculos com
motores a diesel.

a) ldentifique 2 medidas
governamentais que poderiam ser
tomadas para amenizar a emisséo
de gases indesejaveis por veiculos
automotores, como no caso do
NO..

Pessoal.

b) Determine o nimero de atomos e
de moléculas presentes em 448 L
de dibxido de  nitrogénio,
considerando as condicdes
normais de  temperatura e

pressao.
24L  — 60210 moléculas
8L — X
x=1,204- 10 moléculas
_1moléculadeNO, —  3dtomos
1,204- 10% moléculas de NO,  —
y=3,612- 10° dtomos

7. Sequestro de carbono salvara o ‘carvao

limpo’?
Extrair o dioxido de carbono do
sistema de exaustio de usinas
termelétricas e armazena-lo no subsolo
pode ser a Unica esperanca para
evitar mudanca climatica catastrofica
causada pela queima de combustiveis
fosseis. [...] Usar dioxido de carbono
para recuperar mais combustivel fossil
— € armazenar permanentemente o gas
durante o processo — pode parecer
contraproducente  para evitar as
mudancas climaticas, uma vez que esse
combustivel, quando queimado, libera
mais CO; na atmosfera. Mas a
operacao, de fato, reduz no minimo
24% do total de emissOes, calcula
Ronald Evans, vice-presidente sénior
de engenharia de reservatério da
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Denbury: cada barril de petrdleo
recuperado emite, no final, 0,42
tonelada de CO, na atmosfera, mas de
0,52 a 0,64 tonelada é injetada no
subsolo durante 0 processo de
extracdo. Na verdade, [...] estima que o
uso da recuperacdo avangada de
petroleo nos Estados Unidos poderia
reduzir as emissoes de CO, em 4%, se
feito corretamente. O grande temor
geralmente associado ao sequestro de
carbono é que o CO; aprisionado possa
escapar  repentinamente para a
superficie, com consequéncias letais
[...]

BIELLO, David. Sequestro de

carbono salvara o ‘carvdo

limpo’? Scientific American
Brasil, n. 6, p. 20-28, 2011.

Com as informacbes e os dados do
texto, calcule:
a) a massa molecular e a massa molar
do dioxido de carbono.
C=1-12=12u
0=2-16=32u
M(CO,) = 44 g/mol

b) a massa, em kg, de CO, emitido na
atmosfera por cada barril de
petréleo recuperado.

1 barril de petréleo emite 0,42 tonelada de CO,. Portanto,
1 tonelada de CO, — 1000 kg

0,42 tonelada de CO, — X

X =420 kg de CO,

c) a quantidade de matéria de CO,
relacionada a cada barril de
petréleo recuperado.

M(CO,) = 44 g/mol

1 mol de CO, — 449
X — 420-10% g

x= 9,54~ 10° mols de CO,



.

&

&

L '/
o

A B Aluno:

ALMEIDA'BARROS

Volume 4 — pagina 20

1.

Ao realizar determinado experimento
no laboratdrio, um aluno observou que
um pedaco de palha de aco, apds
alguns dias exposto ao ar, teve sua
massa aumentada. Ao contrario, uma
vela acesa diminuiu apdés alguns
minutos de queima. Como € possivel
explicar essas observagoes?

O aumento na massa do metal presente
na palha de aco corresponde ao
oxigénio do ar atmosférico absorvido,
0 qual ndo estava presente no inicio da
reacdo. No segundo caso, a queima da
vela produz substancias gasosas que
sdo liberadas para o ambiente durante
0 processo.

Por que as observacGes de Lavoisier
sdo validas apenas para ensaios
realizados em sistemas fechados?
Experimentos realizados em sistema
aberto apresentam diferencas de
massas em razdo da absorcdo ou
liberacdo de substancias gasosas
durante a reacéo.

Diferencie a Lei da Conservacdo das
Massas da Lei das Proporcoes
Definidas.

A Lei da Conservacdo das Massas,
proposta por Lavoisier por volta de
1775, afirma que em um sistema
fechado a massa total dos reagentes é
igual a massa total dos produtos. A Lei
das Proporcdes Definidas, proposta por
Proust por volta de 1799, sustenta que
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a proporgdo em massa das substancias
que reagem e que sdo produzidas em
uma reacdo € fixa, constante e
invariavel. Ou seja, na Lei de
Lavoisier, a massa se conserva apos a
reacdo e, na Lei de Proust, as
substancias de uma reagdo mantém a
mesma proporgao.

Com as Leis Ponderais de Lavoisier e
Proust, encontre o0s valores que
completam a tabela referente a reagéo
de neutralizacdo do é&cido cloridrico
com o hidroxido de sodio.

acido hidréxido cloreto
cloridrico * de sédio  de sédio

Tipico de Minas Gerais, o pao de

queijo é um delicioso lanche que pode

ser preparado em casa com O0S
seguintes ingredientes:

500 g de polvilho azedo;

1 copo de agua; 1 copo de leite;

1/2 xicara de 6leo;

2 0V0s,;

100 de queijo parmesdo ralado.

Para essa quantidade, o rendimento é

de 30 péezinhos.

a) Qual serd a quantidade necesséria
de cada ingrediente para a
producéo de 120 pées de queijo?
Para preparar 120 pées de queijo, a
receita deve ser aumentada em 4



vezes. De acordo com essa
propor¢do, serdo necessarios: 2 kg
de polvilho azedo, 4 copos de agua,
4 copos de leite, 2 xicaras de 6leo,
8 ovos e 400 g de queijo parmeséo

ralado.

b) Qual lei ponderal esta relacionada
com o aumento dessa receita?
A Lei das Proporcdes Constantes
ou Lei de Proust.

Durante a realizacdo de um
experimento, um aluno colocou
cuidadosamente 65g de zinco metélico
dentro de um erlenmeyer contendo
98 g de acido sulfarico. Apos a reagéo,
a qual resultou na formacéo de solucéo
de sulfato de zinco e de gas
hidrogénio, constatou-se uma diferenca
de massa.

a) Considerando as leis ponderais

estudadas, explique a diferenca de
massa registrada ao final do
experimento.
A diferenca de massa, observada
pelo aluno com a realizacdo do
experimento, acontece por causa do
desprendimento de gas hidrogénio,
que em um sistema aberto foi
liberado para o ambiente.

b) Ao realizar o mesmo experimento
em um sistema fechado, foram
produzidos 2g de gas. Qual a massa
de sulfato de zinco formada,
considerando que 0s reagentes
foram totalmente consumidos?

zinco metdlico + acido sulfirico — sulfato de zinco + hidrogénio
Zn + H,80, —ZnS0, +H,
6hg + 98 g —x=161g +2q

c) Para a mesma reagdo, qual é a
massa de zinco necessaria para
reagir com 196g de é&cido
sulfdrico?
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zinco metdlico + acido sulfirico — sulfato de zinco + hidrogénio
Zn + H,S0, — ZnS0, +H,
65 g - 98¢
X —  196¢
x =130 g de zinco metdlico

7. Segundo dados do Instituto Brasileiro
de Mineracdo (IBRAM), o Brasil € o
terceiro maior produtor do minério
bauxita, matéria-prima para fabricacdo
de aluminio. Sabendo que sdo
necessarios 100 g de bauxita para
produzir 30g de aluminio, qual seria a
massa desse minério para produzir uma
panela de 600g desse metal?

100 g de bauxita — 30 ¢ de aluminio
X - 600 g de aluminio
X =2000gou 2kg de bauxita

Pagina 26
1. (FGV — SP) Quantos mols de O; séo

obtidos a partir de 2,0 mols de
pentéxido de dinitrogénio, de acordo
com a equagdo: NyOs+ K0, —
2KNO; + 1/20,?

NOs + K0, — 2KNO; + 1720,

1 mol — 1/2 mol

2 mols - X
X=1mol de 0,

2. Determine a massa, em kg, de gas
carbbnico (CO;) que pode ser obtida
pela queima completa de 960 g de
carbono puro, conforme a reagdo C) +
Oa(g)— COz()?

CI + (]:“:“ — C(]:lr_“

1 mol 1 mol
129 — 44 g
960 g - X
x=3520¢ =352 kg de CO,

3. Calcule a quantidade de matéria do
hidroxido de magnésio necessaria para
produzir 380 g de cloreto de magnésio,
de acordo com a reagéo:

Mg(OH)2@q) + HCliag) — MgClaqq) +
HZO(E).



MgOH)5;uq + 2HCly — MyClyy + Hy0p
1 mol 1 mol
1 mol - 95 ¢

X - 380 g

% = 4 mols de Mg(OH),

(UNICAMP — SP) Na metalurgia do
zinco, uma das etapas é a reacdo do
6xido de zinco com o monoxido de
carbono, produzindo zinco elementar e
dioxido de carbono.
a) Escreva a equacdo quimica
correspondente.
ZnO + CO — Zn + CO;

by Para cada 1000g de 6xido de zinco
que reage, qual a massa de metal
obtida? (Zn = 65; O = 16)

Zno + G0 = Zn + CO,
1 mol 1 mol
81 g - 65 ¢

1000qg — X
x=802,5¢gde/Zn

O bicarbonato de sodio (NaHCO3) ¢
um sal presente em nosso cotidiano e
pode ser utilizado em fermentos,
extintores de incéndio, antiacido
estomacal e em uma série de outras
aplicac0es. @) processo de
obtencdo dessa substancia utiliza como
matéria-prima o carbonato de sodio e 0
gas carbénico.
N&zCOg(aq) + COz(g) + HZO([) —
2NaHC03(aq)

Determine o numero de moléculas de
bicarbonato produzidas em uma reacéo
que consome 3609 de agua.

Mg(OH) ppeq) + 2HCl,q — MyClyy + Hy0p
1 mol 1 maol
1 mol — 95 ¢

X — 380 g

x = 4 mols de Mg(OH),

Um dos primeiros processos para
obtencdo de gas hidrogénio foi por
meio de uma reagdo de um metal com
uma solugdo &cida. Ao mergulharmos
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uma placa de ferro metélico em uma
solucdo de &cido cloridrico, ocorre a
reacao:

Fe() + HCl(ag) — FeClagg) + Ha().
Com base nessa equacgéo, determine o
volume de gas hidrogénio produzido
pela reacdo completa de 1129 de ferro.

1 Fey, + 2HCE,y — 1FeCly,y, + THyy
1 mol ' 1 mol

56 g - 2241
112¢ - X
x=448LdeH,

7. (FUVEST - SP) A producdo de

carboidratos (férmula minima CH,0)
pelas plantas verdes obedece a equagao
geral da fotossintese:

CO, + H,O - CH, O+ O,
Quantos litros de gas carbdnico,
medido nas CNTP, serdo necessarios
para produzir 10g de carboidrato?

0, + HO0 > CHO + 0,
1 mol 1 mol
2241 — 304q

X — 1049
x=75LdeC0,

8. Calcule o volume de gas oxigénio, nas

CNTP, necessario para queimar totalmente
4 kg de gas metano, com 80% de pureza.
CHa(g) + Ozg— CO2g) + H20q)

TCHyy + 204 — 1C04, + 2H0,
1 mol 2 mols
Como o metano estd impuro, primeiramente, determina-se a
sua massa real.
4 kg 100%
X 80%

X = 3,2 kg de metano (quantidade que reage .. massa pura)

10Hyg  + 20y — 100y + 2H0,
1 mol 2 mols '

169 — 2-224L
32009 - X

x=8960L de 0,

9. (UFRGS — RS) O gés hilariante (N,0)

pode ser obtido pela decomposicao térmica
do nitrato de amdnio (NH4NO3). Se de
4,09 do sal obtivermos 2,0g do gas
hilariante, podemos prever que a pureza do
sal é da ordem de:



10.

11.

NHMNO, — N0+ 2HD

1 mol 1 mol
8l g - 444
X — 2q
x= 3,6 g de NH,NO; (quantidade que reage .. massa pura)
Assim,
4q — 100%
369 — ¥y

¥ = 90% (pureza)

O metanol (CH3;OH) é um &lcool com
propriedades combustiveis e energéticas
similares as do etanol (CH3CH,OH),
embora seja mais toxico. O seu contato
frequente, em altas concentragdes, pode
causar dor de cabeca, vOmito, nausea,
irritacdo nos olhos e, até mesmo, cegueira
e cancer. A combustdo desse alcool é
representada pela seguinte equacao:
CH30H(ag) + Oz(g) — CO2g) + H20(y)

Determine o volume de géas carbdnico, nas
CNTP, produzido ao se utilizarem 2 mols
de metanol, considerando 100% de
rendimento.

CHOHu,q — + 320y — COyy + 2H,0y
1 mol ' 1 mol

1 mol — 22.4L

2 mols - - X

x = 44,8 L de GO, (para um rendimento total)

O é&cido sulfurico tem acdo altamente
desidratante e corrosiva, podendo, se em
contato com a pele, provocar queimaduras
graves com a formacdo de manchas pretas
causadas pela carbonizacdo. Ao reagir
160g de trioxido de enxofre (SOs), em
condices adequadas, com agua em
excesso, esse acido € produzido.

Calcule a massa obtida em uma reacdo

com 70% de rendimento.
$0, + HO0 —  H,S0,

1 mol 1 mol
80 g - - 98¢
160 g - X

X = 196 ¢ (para rendimento de 100%)
Portanto,
1969 — 100%
X - 70%
x=13/,2 g de H,50,
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1.

Os frascos a seguir contém o mesmo
nimero de moléculas de uma amostra
gasosa, sob temperatura constante.

A0

Frasco 1 Frasco 2 Frasco 3 Frasco 4

Qual deles apresenta maior presséo?
Justifique.

O frasco 1. Sob temperatura constante,
a pressdo e o volume sdo grandezas
inversamente proporcionais. Assim,
quanto menor for o frasco (menor
volume), maior seré a pressao exercida
pela amostra gasosa.

Certa massa gasosa a 0 °C exerce
pressdo de 1 atm e ocupa um volume
de 30 L. Calcule a pressao exercida por
essa mesma quantidade de gas, sob
temperatura constante, quando o
volume for igual a 60 L.

y

' .\“- — )
" puuc ial  “inicial — !']TII'.'SJ final

1-30=pg,, 60

-05
Pina = 0. atm

Um baldo com 20 m*de ar, a27 °Ce a
1 atm, é aquecido sob pressdo
constante. Determine a temperatura do
baldo quando a amostra gasosa ocupar
o volume de 40 m°.

W

inicial __ Vﬁnal

T

inicial Tfinal

20 40

Q7+273) Toy
Tona =600 K =327 °C

4. (UEM — PR) Um baldo cheio de géas

propano ocupa um volume de 600 L a
27 °C. Ao ser resfriado a 7 °C, o baldo
sofre uma contracdo. Qual o volume
dessa contracédo, em litros?

(Considere que o gas nao se liquefaz
sob resfriamento a 7°C)

" vinicial _ Vfinal
Tir.icial Tfinal
600 _ I"jﬁr.al
300 280
vﬂnal =560

Logo, contracao =40 L

Os frascos a seguir, de mesmo volume,
contém a mesma quantidade de uma
amostra gasosa.

Frasco 1 Frasco 2 Frasoo 3 Frasco 4
Qual deles apresenta menor pressdo?
Justifique.

O frasco 1. Sob volume constante, a
temperatura e a pressédo sdo grandezas
diretamente proporcionais. Portanto, o

frasco de temperatura mais baixa
apresen-ta menor pressao.



6.

1.

A pressdo de 6 atm e & temperatura de
900 K, certa amostra gasosa sofreu
transformagdo isocérica, até sua
temperatura se reduzir & metade. Qual
a sua presséo final?

. p inicial __ p final

T|r1|f_|al Tﬁnal
6 _ P final

200 450

P fina = 3 atm

Em um dia de inverno, colocou-se uma
amostra de ar nas condigdes normais
de temperatura e pressdo (CNTP) em
um recipiente. Qual serd a pressdo
dessa amostra ap0s ser transportada, no
mesmo recipiente, para um ambiente a
60 °C?

pinicial — pﬁnal
Tinicial Tﬁnal
1 o P final

273 (60+273)
P nat =122 8tm

Determinada massa de gas hélio (He)
ocupa um volume de 12 L a uma
pressdo de 3 atm e 27 °C. Qual serd o
volume ocupado pela mesma massa
gasosa quando a temperatura atingir
327 °C e a pressao diminuir em 2 atm?
_ Pinicial Vincial _ Pfinal Minal
Toical Tl

3121\

Vfinal
300 600

\"'Iflnal =721

Pagina 49

As condicbes normais de temperatura e
pressito — CNTP - sdo condigcdes
definidas para o estado de determinado
gas, cujos valoresp=1atme T =0°C
(273 K) foram estabelecidos por
convencoes internacionais. Porém, com
a intencdo de padronizar as medidas de
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acordo com o Sistema Internacional de
Unidades (SI), o valor de p foi
redefinido para p = 1-105 Pa. De
acordo com as informagdes, determine
0 volume molar para as duas situagdes.
Dado: R =0,0821 atm - L - mol™! - K
R=8,31J- mol™* - K (para SI)

p-V=n-R-T

., n-R-T

V=12

,_1-0,0821-273

V=2241 |

V= ;;f_ 107" m” :;_;_f_ dm? :;;,_L

. Calcule a quantidade de matéria de um

gas perfeito que ocupa 820 mL a 27 °C

e exerce pressdo de 12 atm.
pev=n-R-I
2000
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_____

12

n=04 mol

. Em 2008, um padre que intencionava

bater o recorde mundial de navegacao
em balBes, que pertencia a dois norte-
americanos, ficou suspenso por cerca de
mil baldes de festa cheios de géas hélio e
desapareceu no litoral de Santa
Catarina. Em razdo da sua baixa
densidade, o gas hélio é bastante
utilizado em baldes de festa. Calcule o
volume de um baldo contendo 32 g
desse gas, em um dia

em que a temperatura é de 32 °C e a
pressdo do baldo 2,5 atm.



-M(He) =4 g/mol
| mol de He — 4q

n — 344

n =28 mols de He

p-V=n-RT
n
Y=—-R-T
9]
8
V= 0,082 -30
2,5
V=80L

4. O gés metano (CH,) é considerado o

segundo maior contribuinte para o
aquecimento da Terra, logo depois do
dioxido de carbono (CO,). Estima-se
que 70% das emissdes desse gas se
originam de atividades humanas.
Determine qual é o volume ocupado por
48 g de gas metano nas CNTP.

L M(CH,) = 16 g/mol
I molde CH, — 169
n — 484

n=3molsdeCH,

p-V=n-R-T

P

3
V= T -0,082 - 208
V=73L

. A queima de combustiveis fosseis pelos
automoveis libera para a atmosfera
gases como o trioxido de enxofre (SO3).
Além de causar problemas respiratorios,
esses gases aumentam a corrosdo de
metais e, entre outros maleficios a
natureza, provocam a chuva A4cida.
Determine a temperatura de uma
amostra gasosa contendo 160 g de
trioxido de enxofre, em um volume de
40 L, a pressao de 1,2 atm.
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M(SO,) = 80 g/mol
1 mol de SO, — 80g
n — 160 g

n=2molsdes0,

pV=nRT
T2V

n-R
T:’_"?'R.} | 20°C

. Determine a massa de gas oxigénio (O,)

presente em um cilindro de mergulho de
5 dm?, quando a pressdo é de 100 atm e
a temperatura de 27 °C.

v l::'-':'?jl =32 g/mol
D V=n-R-T
_pV
“RT
100-5
T 0,082-300

n=203mols

n

m=n -
m=203"32
m=649,60

. Um recipiente fechado de 400 mL

contém 0,8 g de um gas monoatémico a
127 °C e 1,64 atm. Sobre esse gas,
responda:

a) Qual é a sua massa molar?

YpV=n-R-T

nN=——

R-T
L 164-04
" 0,082-400

n=10,02 mol
1 mol —_ X
0,02 mol — 084

x=40g . 40 g/mol

b) Com auxilio da tabela periddica,
identifique o gas correspondente a
essa questao.

O argbnio, pois é o Unico gas
monoatdmico que apresenta massa
molar igual a 40 g - mol ™.



Qual é o nimero de atomos contidos
no recipiente?

1 mol - 6,02 - 102 dtomos
0,02 mol — X

x = 1,204 - 10?2 &tomos de argdnio
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